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Хліб завжди був для українців особливим, навіть сакральним продуктом. Його 

вважають символом України, і не дарма: жодне застілля в давнину не обходилося без хлібу, 

його використовували у весільних обрядах, з ним зустрічали гостей. Він давно став 

невід’ємною частиною культури України, а така страшна трагедія як Голодомор тільки 

укріпила шанобливе ставлення українців до хлібу. Тому не дивно, що хліб завжди 

залишається одним із найбільш вживаних продуктів в нашій країні. Однак, класичний білий 

хліб не можна назвати корисним продуктом. Безумовно, через високу кількість вуглеводів 

він є гарним джерелом енергії, а також дає тривале відчуття насичення. Втім, його рецептура 

практично позбавлена біологічної цінності, на додаток, містить глютен, що є певним 

обмеженням для людей з проявами харчової алергії  

Науковці використовують популярність хлібу та хлібобулочних виробів для розробки 

щоденного раціону з підвищеною функціональною придатністю. На сьогодні цей напрям 

досліджень в харчовій галузі можна назвати одним з найбільш провідних, кількість 

публікацій стосовно моделювання рецептури хліба за рахунок введення біоактивних 

речовин, вітамінів, мінеральних ессенціальних компонентів, тощо щорічно зростає. В 

Україні відомі результати покращення рецептури класичного хліба за рахунок введення 

порошків з овочів, вичавків та екстрактів фруктів і ягід, борошна та екстрактів лікарських 

рослин, тощо [1–4].  

Окремим перспективним напрямом є визначення можливостей збагачення біологічної 

цінності хліба за рахунок додавання грибів та продуктів їхньої переробки [4,5]. Відомо, що 

гриби містять термостійкі речовини полісахаридної природи, здатні регулювати імунні 

реакції організму людини, протистояти розвитку пухлин і суттєво знижувати рівень 

холестерину та цукру у крові [6,7]. Одним з доступних та цікавих об’єктів таких 

інноваційних досліджень в Україні є гриби роду Глива (глива звичайна, легенева, золота, 

степова). Відомо, що вміст білків у плодових тілах гливи коливається від 20 до 40 % (сухих 
речовин), біоактивних полісахаридів від 1 до 6 %, але залежить від складу субстратів на яких 

вирощується [8,9].  

Проведені дослідження виявили високі перспективи застосування подрібнених до 

пастоподібного стану відварених грибів гливи звичайної у технології виготовлення 

класичного дріжджового хліба. За поперередніми результатами вміст білків зростав на…, а 

ендополісахаридів на … за додавання 20 % грибного “фаршу”. Саме такий вміст грибної 

сировини за результатами дегустаційної оцінки був задовільним за інтегральним показником 

якості: з врахуванням підвищення функціональної придатності продукту та збереження 

органолептичних показників. Втім, найкращі органолептичні характеристики мав хліб з 

додаванням 10 % грибної сировини (рис.1). 
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Рис. 1. Зовнішній вигляд хліба за варіантами досліду як порівнювати з контролем– без 

додавання грибів: а) 10 %; б) 20 %; в) 30 %. 
 

Така кількість грибного компоненту не погіршувала структурні характеристики хліба 

на відміну від вищих концентрацій, де спостерігали збільшення щільності та підвищення 

вмісту вологи. Цей ефект ми пов’язуємо з високою вологоутримуючою здатністю грибної 

сировини, що може негативно впливати на тривалість збереження продукту. Однак, за 

оцінкою дегустаторів, смак та аромат зразків хліба з вмістом 20 – 30 % грибної сировини був 

більш цікавим і насиченим. У подальших дослідженях необхідно дослідити технологічні 

заходи, які сприятимуть покращенню структури хлібу з високим вмістом грибної сировини, а 

отже отриманню привабливого продукту щоденного споживання з високим оздоровчим 

потенціалом.  
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